

# 俄罗斯黑海舰队旗舰 “莫斯科”号导弹巡洋舰起火爆炸

## 乌克兰敖德萨州州长：乌军用两枚反舰导弹重创该舰

### 关注乌克兰局势

俄罗斯国防部14日证实，俄黑海舰队“莫斯科”号导弹巡洋舰起火并导致舰上弹药爆炸，该舰严重受损。目前船员已被疏散，起火原因正在调查中。

乌克兰总统办公室顾问阿列斯托维奇13日在电视直播节目中发布了“莫斯科”号起火的消息。敖德萨州州长马尔琴科13日在社交媒体上说，乌军当天用“海王星”巡航导弹重创了“莫斯科”号。

俄罗斯国防部14日发布消息说，俄黑海舰队“莫斯科”号导弹巡洋舰已无明火，该舰仍保持浮力，主要导弹武器未受损，舰员已被疏散至附近舰船上，俄海军正采取措施将“莫斯科”号拖回港口。火灾原因还在进一步调查中。

### “莫斯科”号弹药库被引爆

乌克兰敖德萨州州长马克西姆·马尔琴科13日晚说，乌克兰军队当天用两枚反舰导弹重创俄罗斯黑海舰队旗舰“莫斯科”号导弹巡洋舰。据俄罗斯国防部通报，这艘万吨级巡洋舰发生火灾，弹药库被引爆。

马尔琴科在社交媒体写道，两枚用于黑海防御的“海王星”反舰导弹给俄海军“莫斯科”号巡洋舰“造成非常严重的损伤”。他没有出示具体证据。

“海王星”是乌克兰在苏联“天王星”舰对舰导弹基础上研发的地对舰超音速导弹，战斗部重150公斤，射程280公里，最低掠海飞行高度约3米，具备一定突防能力。所用发射车具有较好的机动性能。

乌克兰国防部暂时未就相关报道发表评论。乌克兰总统办公室顾问阿列克斯·阿列斯托维奇在社交媒体说，“莫斯科”号巡洋舰“发生了令人吃惊的事”，“烧得很厉害”，“我们不了解发生了什么”。

俄罗斯国防部稍后发布消息，称“莫斯科”号巡洋舰发生火灾，导致弹药库被引爆，舰体受损严重，舰员已经全部撤离。失火原因正在调查中。



▲这是2015年12月17日在叙利亚拉塔基亚省塔尔图斯港附近拍摄的“莫斯科”号导弹巡洋舰。资料图据新华社

◀“莫斯科”号导弹巡洋舰“AK-130”多用途双管舰炮和“堡垒”导弹发射装置。资料图据新华社

### “黑海最具威力的战舰”

“莫斯科”号是苏联海军“光荣”级导弹巡洋舰首舰，排水量1.25万吨，1976年在乌克兰尼古拉耶夫造船厂开工建设，1983年服役，命名为“光荣”号，2000年更名为“莫斯科”号。

“莫斯科”号巡洋舰有舰员510人，配备16枚“玄武岩”反舰导弹以及防空和反潜武器，曾参加俄罗斯在叙利亚军事行动，为俄军机场提供保护。

俄罗斯塔斯社去年4月援引一名俄退役海军上将的话报道，“莫斯科”号是“黑海最具威力的战舰”。只是，一些军事分析师指出，作为一艘服役近40年的老舰，“莫斯科”号的空基预警能力和末

端防御能力较弱。

另据俄罗斯卫星通讯社12日援引一名消息人士的话报道，北大西洋公约组织派出一个秘密监视小组，在黑海港城敖德萨的郊区建立“秘密基地”，追踪俄方舰船，其设备可在黑海海域测定方圆200公里内任何船只的精确位置。

这名消息人士说，北约秘密监视小组的任务是“阻止俄罗斯海军陆战队在敖德萨州登陆，根据俄罗斯军舰位置发布指定目标，以引导乌克兰‘海王星’反舰导弹发射”。

暂不清楚击中“莫斯科”号巡洋舰的“海王星”导弹是否得到北约引导。

乌克兰方面3月宣称摧毁停泊在亚速海别尔江斯克港的俄黑海舰队“奥尔

斯克”号大型登陆舰，俄方未作回应。据俄罗斯媒体报道，乌军发射一枚“圆点-U”战术弹道导弹，击中码头，引发弹药和油料殉爆，导致“奥尔斯克”号爆炸起火，坐沉港口。

### 最新动态

#### 俄侦查委员会：乌克兰直升机袭击俄罗斯城镇

俄罗斯联邦侦查委员会14日发表声明说，乌克兰两架军用直升机当日袭击了俄境内的布良斯克地区一座城镇，造成数人受伤。

俄罗斯布良斯克州州长博戈莫兹14日在社交媒体上说，乌克兰军用直升机当天袭击了布良斯克州克利莫沃镇，造成两栋居民楼损毁和人员受伤，伤者正在接受救治。俄联邦侦查委员会当天也发表声明说，乌克兰武装力量的两架直升机非法进入俄领空并袭击了克利莫沃镇居民楼。俄侦查委员会已针对袭击刑事立案。

此外，乌克兰副总理韦列修克14日在社交媒体上说，乌俄当天进行了第四次交换扣押人员行动，乌方共有30人获释，包括5名军官、17名士兵和8名平民。

#### 乌方确认 乌海军陆战队一些军人被俘

乌克兰总统办公室顾问阿列斯托维奇13日说，在马里乌波尔执行作战任务的乌海军陆战队第36旅一些军人被俄军俘虏。

据乌克兰国家通讯社报道，阿列斯托维奇当天接受媒体采访时表示，增援马里乌波尔的乌海军陆战队第36旅一部分人员遭到俄军炮火和空袭打击，损失惨重，其中一些军人在战斗中被俄军俘虏。被俘人数并非俄方说的近千人，实际人数要少很多。

俄国防部发言人科纳申科夫13日通报，在俄军进攻下，驻守在马里乌波利市伊里奇冶金厂的1026名隶属于乌海军陆战队第36旅的军人放下武器投降，其中包括162名军官。本组稿件均据新华社

## 陈兵又扩张 北约再拱火

### 国际观察

俄乌冲突升级以来，北约动作频频，在欧洲东部部署大量兵力，并持续向乌克兰输送武器，近日更是宣布将在其东翼地区作永久军事部署，并在北翼拉拢瑞典、芬兰两个国家加入。

分析人士指出，以美国为首的北约无视俄罗斯在安全问题上的合理关切不断东扩，是导致俄乌冲突爆发和升级的根源。面对冲突升级和欧洲安全环境恶化，北约非但不反思东扩危害，反而继续侵蚀北约和俄罗斯之间所剩不多的缓冲地带，这种火上浇油的做法无疑将使局势更趋恶化。

#### 东翼陈兵

北约秘书长斯托尔滕贝格日前在接受英国媒体采访时说，计划在北约东翼地区作永久军事部署。他说，北约正处于根本转型中，这一转型将反映出俄罗

斯对乌克兰发起军事行动的长期后果。

北约东翼国家通常指波罗的海三国爱沙尼亚、拉脱维亚、立陶宛和波兰、斯洛伐克、匈牙利、罗马尼亚、保加利亚。俄乌冲突升级前，北约在波罗的海三国和波兰各部署一支作战部队，实行轮换制，非永久驻军，此后北约将上述四支作战部队规模增加一倍，并在上月底举行的北约峰会上决定在另外四个东翼国家分别部署作战部队。

北约是冷战的产物，冷战结束后不少人质疑北约继续存在的必要性，北约也曾在20世纪90年代承诺“一英寸都不会向东扩张”。然而在美国主导下，北约在1999年后五次东扩，成员国从16个增加到30个，向东推进1000多公里，直抵俄罗斯边境。

#### 北翼招新

除在东线增强部署之外，北约还在北翼招徕新成员。斯托尔滕贝格近期多

次喊话，如果芬兰和瑞典申请加入北约，北约将欢迎并确保迅速接纳它们。

芬兰和瑞典长期奉行军事不结盟政策。苏联解体后，北约多次拉拢两国入伙未果。俄罗斯对乌发起特别军事行动前后，芬兰和瑞典立场发生一些变化，分别宣布向乌克兰运送反坦克武器和枪支弹药等。

瑞典政府眼下仍在斟酌是否加入北约，首相安德松表示，如果瑞典在现有局势下向北约递交申请，可能会使欧洲地区更不稳定、增加对立。芬兰总理桑娜·马林日前则表示，芬兰将在夏天完成相关讨论。

#### 加剧对抗

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫说，北约进一步扩大，包括接纳芬兰和瑞典加入，将无助于欧洲安全。北约更像是一种用于对抗的工具，而不是一个保障和平与稳定的联盟。

俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会成员德米特里·利利克认为，以美国为首的北约寻求在俄边境附近建立军事存在，并试图将中立国家拉入其阵营。芬兰和瑞典加入北约将严重影响俄安全，俄方对此绝不会无动于衷，将被迫采取对等措施。届时，芬兰和瑞典非但不能从加入北约中受益，还将陷入非常困难的境地。

俄军事专家利托夫金认为，如果芬兰和瑞典申请加入北约，俄必将调整在芬兰湾的军事部署，包括部署防空部队和地面部队。

有分析人士指出，俄乌冲突升级前，俄罗斯曾数度向美国和北约“交底”“划红线”，但均被无视。北约如今继续拱火，将导致局势进一步升温。

美国前国会议员加巴德直言，美方只要保证不接纳乌克兰加入北约，就可以阻止战争爆发，但美国政府不这么做。(新华社华沙4月13日电)